



Василий Иванович КОЗЛОВ

(17 марта 1948 г. — 2 декабря 1967 г.)

Василий Иванович Козлов — человек, в котором в Беларуси знает стар и млад, он герой Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза и единственный генерал-майор на этой должности.

Василий Козлов родился 18 февраля 1903 года в деревне Заградье Рогачевского уезда (теперь Жлобинского района Гомельской области) в рабочей семье. С 15 лет он стал рабочим, слесарем депо на станции Жлобин. В 1925—1927 годах Василий служил в Красной Армии. Член Коммунистической партии с 1927 года, Козлов с 1928 года находился на партийной работе в Жлобинском, Старобинском и Червенском районах. Особенно хорошо он зарекомендовал себя на посту первого секретаря Червенского райкома партии. В 1933 году Козлов окончил Коммунистический университет им. В.И.Ленина.

С 1940 года Василий Иванович работал заместителем председателя СНК БССР, а с марта 1941 года был избран секретарем Минского обкома партии. Именно на этом посту застала его Великая Отечественная война.

В начале войны по решению ЦК КП(б)Б Козлов был оставлен на оккупированной территории Минской области для организации антифашистского подполья. Василий Иванович становится организатором партизанского движения в тылу врага, первым секретарем Минского подпольного обкома партии.

В созданный в соответствии с решением ЦК КП(б)Б от 7 июля 1941 года Минский подпольный обком партии вошли также

И.А. Бельский, А.Ф. Брагин, И.Д. Варвашеня, Р.Н. Мачульский, А.Г. Бондарь, А.И. Степанова. В таком составе и отправились члены подпольного обкома в зону Любанского, Старобинского, Стародорожского районов.

Обком начал действовать на оккупированной территории во второй половине июля 1941 года. В конце августа 1941 года обком обосновался на Червонном озере, очень удобном месте для подпольной работы. Озеро находилось на стыке нескольких районов. Отсюда через Любань и Старобин можно было связаться с Минском, Бобруйском, Осиповичами, Слуцком, что значительно облегчало поиск нужных для подполья людей и развертывание партизанской борьбы.

Важной была встреча Козлова с Василием Захаровичем Коржом — мужественным человеком, обладавшим богатым опытом партизанской войны, командиром довольно многочисленного и хорошо организованного партизанского отряда, созданного в первые дни оккупации.

Обком партии в первую партизанскую зиму принял решение активизировать удары по врагу, провести рейд. Василий Иванович четко определил суть операции:

«Задачи рейда: разгром вражеских гарнизонов в деревнях и районных центрах, разрушение мостов, складов, нефтебаз, проведение широкой политико-массовой работы среди населения и вовлечение его во всенародную борьбу с врагом».

Ударной силой в этом рейде стал отряд В.З. Коржа, который осуществлял военное руководство рейдом.

Первый удар — по гарнизону на станции Пустолы. Здесь партизаны уничтожили более 100 оккупантов, часть гарнизона сдалась в плен. Были захвачены солидные трофеи — оружие, одежда, зерно. Затем разгромили вражеские гарнизоны в деревне Долгое, в городском поселке Красная Слобода и некоторых других населенных пунктах.

В результате первого рейда, завершившегося в апреле 1942 года, целые районы стали партизанскими, в ряде мест полностью была восстановлена Советская власть.

С марта 1942 года Козлов командовал самым крупным в то время в Белоруссии Минским партизанским соединением. Встревоженное вражеское командование направило против партизан Минщины целую дивизию эсэсовцев с танками и артиллерией. Самолеты бомбили поселки и деревни, однако, когда гитлеровцы двинулись на партизан, они нарвались на засады. Застряли немецкие танки, подбитые связками гранат и подожженными бутылками с горючей смесью. Немало подорвалось их и на минах.

Размах партизанской войны требовал регулярного и надежного снабжения отрядов. Часть оружия и взрывчатки отбивали у врага.

Однако этого явно не хватало. И вот тогда возникла идея: построить аэродром, чтобы регулярно принимать самолеты с грузами с Большой земли. Выбор пал на островок Зыслав — как раз в центре партизанских баз.

Всего немногим более двух недель понадобилось для того, чтобы подготовить аэродромное поле. Его хорошо замаскировали. Построили землянки для обслуживающего персонала, раненых, которых нужно было переправлять за линию фронта.

Неподалеку от острова Зыслав сделали ложный аэродром. По ночам там загорались партизанские костры, и нацистские стервятники не раз сбрасывали туда бомбы. А тем временем настоящий партизанский аэродром действовал. Партизаны регулярно получали грузы. А в советский тыл отправляли раненых, ученых, специалистов. Об аэродроме в Зыславе знали партизаны на Украине, в Литве, Латвии. Им несколько месяцев пользовалось партизанское соединение Ковпака.

Партизаны Минщины собрали более 3 миллионов рублей и облигаций, 2810 рублей золотом, килограмм бытового золота, десять килограммов серебра и отправили в Москву с сопроводительным письмом. В ответ пришла телеграмма:

«Секретарю Минского обкома КП(б) Белоруссии товарищу Козлову:

Передайте трудящимся города Шумяки и Минской области, партизанам и партизанкам, собравшим 3 073 277 рублей деньгами и облигациями, 2810 рублей золотом и монетами, золотые и серебряные вещи на строительство самолетов «Партизан Минска», «Партизан Слуцка», «Партизан Борисова» мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. Сталин».

В сентябре 1942 года из зыславского аэродрома в Москву улетел Василий Иванович Козлов: он должен был отчитаться в Центральном штабе партизанского движения. Козлов рассказал о разворачивании борьбы с врагом в центральных и северных районах Минской области и на севере Полесской области. На 1 сентября 1942 года в этих двух областях насчитывалось 67 партизанских отрядов, объединивших более 10 тысяч человек, вооруженных винтовками, станковыми и ручными пулеметами, пушками и минометами. Партизаны, по неполным данным, уничтожили около 7 тысяч нацистов, совершили 141 крушение, разрушили 95 мостов, пустили под откос 56 эшелонов с техникой и военным имуществом. Дни в Москве были заполнены до отказа. Василий Иванович вспоминал: «На следующий день в полдень, когда я собирался идти в штаб партизанского движения, зазвонил телефон. Я снял трубку. У телефона был товарищ Пономаренко (начальник Центрального штаба партизанского движения. — Э.И.). Из беседы я узнал, что Климент Ефремович (Воро-

шилов. — Э.И.) после нашей встречи говорил с членами Политбюро ЦК ВКП(б). Все они очень интересовались нашими делами, подробно расспрашивали о белорусских партизанах, а потом было высказано пожелание принять меня в Кремле...

Спустя несколько дней меня вызвали в Центральный штаб партизанского движения. Пономаренко уже ждал меня.

— Василий Иванович, — сказал он, — члены Политбюро приглашают вас к себе.

Сразу же направляемся в Кремль. Входим в приемную товарища Сталина. Я вошел в кабинет Генерального секретаря.

Здесь уже были И.В. Сталин, К.Е. Ворошилов, А.А. Андреев и другие члены Политбюро. Товарищ Ворошилов представил меня и попросил рассказать, как действуют в тылу врага партизаны, как живет и борется белорусский народ.

Я начал докладывать. Члены Политбюро внимательно слушали и время от времени задавали вопросы. Они интересовались всеми деталями партизанского движения и жизни народа на оккупированной территории.

Из беседы я вынес, что партизанскому движению придается огромное значение как одному из важнейших факторов победы над врагом, что необходимо сделать все для того, чтобы партизанская борьба развернулась еще шире.

Находясь в Москве, Козлов принял участие в совещании руководителей партийного подполья и партизанской борьбы. Итоговым документом стал приказ И.В. Сталина «О задачах партизанского движения», напечатанный в изложении в «Правде» 14 ноября 1942 года. В нем были глубоко и всесторонне проанализированы первые итоги партизанского движения, поставлены конкретные задачи.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке